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RECUPERO
LA CIRCONFERENZA, L'ELLISSE, L'IPERBOLE

B Il grafico di una circonferenza

Bl COMPLETA

1 Rappresenta graficamente la circonferenza di equazione x* + y 2 + 5x — 2y + 5 = 0 dopo aver determina-
to le coordinate del centro e la misura del raggio.

Determina le coordinate del centro

2 2

I R

b
=== —) e la misura del raggio

Rappresenta sul piano cartesiano il punto C,
riporta la misura di r e disegna la circonferenza.

/

Rappresenta graficamente le seguenti circonferenze dopo aver determinato le coordinate del centro e la misura
del raggio.

2 x*+y*—8y=0 [C(0;4);r=4]
3 1

3 3x*+3y’+9x—6y+9=0 [C(-;;l);rZT}

4 x*+y’+6x+2y+6=0 [C(—3;—1);r=2]
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5 4x+4y2+4x—16y+13=0

6 x*+y?—2x—3y+1=0

7  Scrivil'equazione e traccia il grafico della circonferenza con centro C (2; — 3) e raggio r = 4.

B La posizione di una retta rispetto a una circonferenza

Bl COMPLETA

[x* + y* — 4x + 6y — 3 = 0]

8  Stabilisci la posizione della retta 2x + y + 5 = 0 rispetto alla circonferenza x> + y* + 4x — 6y + 12=0e¢,
nel caso in cui la retta non sia esterna, determina le coordinate dei punti di intersezione.

2x+y+5=0

X2+ yrt+Ax......... =0

W= = 2% cocooacos

5624k (= 258 vovoososo ) 4k dle = G(= 2% vovonoonc )+12=0

Considera il sistema formato dall’equazione della retta

e della circonferenza.

Risolvi il sistema con il metodo di sostituzione.

Calcola il A dell’equazione risolvente.

equindi...... ha intersezione con la circonferenza.

Stabilisci la posizione della retta rispetto alla circonferenza e, nel caso in cui la retta non sia esterna, determina

le coordinate dei punti di intersezione.

9 x*+y’+2x—4y+6=0,
10 x*+y?+4x+6y+9=0,

11 x2+y2+6x+5=0,

12 x*+y2+4x —2y=0,

rry+x—1=0.
ry+1=0.

r—x+y—3=0.

rr—x—2+5=0.

[esterna]
[tangente: (— 2; — 1)]

[secante: (— 3 — V2; — V2);
(=3+V2;V2)]

[tangente: (— 1;3)]
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B Le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza

Bl COMPLETA

13 Determina le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza x> + y > — 2y — 3 = 0 condotte dal punto

P(0;5).

y—...=mx Scrivi 'equazione del fascio di rette per P.

y=mx+ ...

{ y=mx+ ... Scrivi il sistema tra la circonferenza e il fascio di rette.
x2+yr—=2y—3=0

{ y=mx+ ... Trova 'equazione risolvente.
x2+(mx+..)2—=2(cccinn.. )—3=0

x2+mix?+..+.mx—2...—10-3=0

A+md)x?+..mx+12=0

A . .. .

Vi (...m)* =120 +m?) =0 Imponi la condizione di tangenzaj =0.
Lmr—12—-12m*=0 ..m*—12=0 .. (m*—3)=0
m==*V... Ricava m; e m,.
Le equazioni delle rette tangenti sono:
y=V..x+.., y=—V..x+.. Scrivi le equazioni delle rette tangenti.

14 Determina le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza x*+ y? — 2x — 4y = 0 condotte dal punto
A(—2;1). 1
[y=2x+5;y= —Tx}

15 Determina 'equazione della retta tangente alla circonferenza x?+ y? —4x + 6y +3 =0 nel suo punto

P(—1;—2). [y =3x+1]

16 Determina I'equazione della retta tangente alla circonferenza x*+y2+4x —6y —4 =0 nel suo punto
A(—3;—1). o 7

.

17 Scrivi le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza x* + y > + 4x — 2y = 0 nei suoi punti di intersezione

con l'asse delle y. [y=2xy=—2x+2]

18 Scrivile equazioni delle rette tangenti alla circonferenza x>+ y? —6x+ 2y + 8 =0 condotte dal punto O (0; 0).

1
p==mr=3]
19 Scrivi 'equazione della circonferenza di centro C(3; 1) e raggio r = 5, e disegnala. Conduci quindi dal punto

A(6; 6) le rette tangenti alla circonferenza e determinane le equazioni.
(2 + ) — 6x — 2y — 15=0;y = 6; 15x + 8y — 138 = 0]
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B Il grafico di un’ellisse e i suoi fuochi

Bl COMPLETA

2 2

x
20 Data lellisse di equazione = i )’7 = 1, disegnala e individua le coordinate dei fuochi.
a*=16 — a=... Ricava a e b dall’equazione dellellisse.
b2=... - b=3
A =(—40),A,=(..;0) Scrivi le coordinate dei vertici.
B, =(0;—3), B,=(0;...)
A= = Determinac?=a?*— b
F=(- V7, 0),F,=(...;0) Scrivi le coordinate dei fuochi.
=1 Scegli dei valori di x
x=1 x=1 N compresi tra —ae + a e trova
9x2+16y%=... ly?=..-9 pEE== i corrispondenti valori di y.
3V 15 3V 15
Pl 0o0H )PZZ "';+
4 4
P, Riporta sul piano cartesiano i vertici, i punti P;
e P, e iloro simmetrici.
Disegna lellisse.
F A X
Py
Disegna ’ellisse, individuando le coordinate dei suoi fuochi.
21 4x2+25y%=100 [F,(—V21;0); By(+ \V21;0)]
22 9x2+25y2—225=0 [F,(— 4;0); Fy(4;0)]
xZ y2
23 —+-—=1 [Fi(—=2V/5;0); F,(2V/5; 0)]
36 16
1
24 Zx2+4y2=4 [F,(—V15;0); F,(V15;0)]
52 2
25 -+l=1 [Fi(= 230 Ex2;0)]

Copyright © 2013 Zanichelli editore S.p.A., Bologna 4
Questo file & una estensione online dei corsi di matematica di Massimo Bergamini, Anna Trifone e Graziella Barozzi



LA CIRCONFERENZA, L’ELLISSE, L'IPERBOLE Recupero

B Il grafico di un’iperbole e i suoi asintoti

Bl COMPLETA

2 2

x
26 Data l'iperbole di equazione — — BAS 1, disegnala nel piano cartesiano e determina le equazioni dei
suoi asintoti. % =
a=V25=5 Ricava a e b dall’equazione dell'iperbole.
b=V..=..
A(=5;0), Ay(...;0) Scrivi le coordinate dei verticireali A, e A, e di
B,(0; — 4), By(0;...) quelli non reali B, e B,.
=254+ .. =41 Determinac?=a?*+ b2,
F,(—V41;0),F,(+ V4l;...) Scrivi le coordinate dei fuochi.
y==* ?x Scrivi le equazioni degli asintoti y = = X
x=6 x=6 xX=6 Attribuisci a x valori
{ ) S — { , - Jy==x 4Vl maggiori di a e calcola
L(E235 = 2  ooc =2 o 5 il corrispondente valore di y.
4V11
Pl > 5 5 P2 = (6, A 000000000 )
Riporta sul piano cartesiano i vertici,
4 y 4 gli asintoti, i punti P e P,
=75 y=5% e iloro simmetrici, e disegna I'iperbole.
Ps P,
Fi /A 0 AN\ R
P3 P4

Disegna 'iperbole e determina le equazioni dei suoi asintoti.

x*  y? V11
27 ——~<—=1 y== X
25 11 5
2
28 4x*—25y*=100 {y—i?x
2 2
3
o 2 2,
25 9 5

30 x_z_ 2 — [ ——n—i ]
6 7 YT
V3 ]

31 x*—3y’=12 [yZi B X
2 2 N

3

322 — -2 [y+’x
16 36 27
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